



# 那个总是带给病人温暖的青年医生走了

□ 夏文辉 周芷珩  
中青报 中青网记者 洪克非

11月8日，南华大学校园内，由师生自编自导的情景剧《永不关停的手机》正在排练。

根据南华大学附属第二医院心内科主治医师、团委副书记杨宏发的事迹改编的这部情景剧，让不少观众热泪盈眶。

8月22日，正攻读博士学位的杨宏发突发心源性猝死，生命永远定格在了37岁。

2020年农历腊月二十九下午，正在超市备年货的杨宏发，收到医院要组建援鄂医疗队的消息，当即报了名。大年初一下午，他便与20多名同事坐上高铁，赶赴黄冈开展医疗支援。

杨宏发的爱人刘金娟记得，2020年，杨宏发在接受采访时说：在我小的时候，洞庭湖畔有一场滔天洪水涌进了我的家乡，看着那些用自己渺小的身躯对抗灾害的解放军战士和从死神手里抢人的医务人员时，我也想成为和他们一样的人。

医疗队初到黄冈大别山区区域医疗中心时，防护服、护目镜等物资严重匮乏。队员们商量决定，先派一名医生进入隔离区，其他人之后再进去。杨宏发提出申请，成了医疗队第一位进入隔离区的医生。

每天一早，杨宏发都会满面笑容，用热情有力的话语跟患者打招呼。当时，病人医生都有恐惧心理，而他就像一束温暖的阳光照进病房，他的乐观和坚定，感染着每一个人。南华大学附属第二医院健康管理中心副护士长尹艳说。

援鄂同事吴小慧回忆，杨宏发每天要在隔离病房工作至少4个小时，为患者进行介入手术时，双层手套影响手感，护目镜起雾影响视线，需要医生有精湛的技术、坚强的毅力才能完成任务。

杨宏发还主动请缨加入了ICU团队，并参与了黄冈第一台ECMO（体外膜肺氧合）的植入。

经过58个日夜的一线奋战，黄冈保卫战 迎来胜利。

2013年，杨宏发硕士毕业，留在南华大学附属第二医院成为一名心内科医生。

他钻研业务非常刻苦。导师曾高峰介绍，杨宏发在很短的时间内就掌握了 经皮冠状动脉成形术 心律失常射频消融术 先心病封堵术 等心内科相对前沿高端的技术。

9年多的时间里，杨宏发每周、三、五值急诊班，晚上随时待命，每隔4天要值一个24小时的班。除了正常的排班外，他几乎每个白天都会在医院。

刘金娟回忆 即便不当值 晚上丈夫的手机也是从不关机的。家中第二个孩子出生后，常被急促的电话铃声惊醒。她为此和杨宏发抱怨过。但他却说，心内科病人易突发状况，别人把命寄托在身上，少睡一会儿又何妨。

南华大学附属第二医院心内科一年要做大小手术约3000台，需要杨宏发参与的最少有1000台。手术过程中，要穿着近10公斤重的防辐射铅服，很多手术一做就是几个小时，全身都会湿透。领导、同事经常提醒他要注意休息，杨宏发却说：没事，我还年轻，挺得住。

同事欧奇林介绍，杨宏发平均每天要在手术台上待三四个小时，我们经常跟他开玩笑说，别人是晒着太阳光过日子，而他是晒着X光。

湖南省抗疫先进个人 湖南省优秀共产党员 全国五一劳动奖章 杨宏发的这本荣誉簿，堪称厚实。

南华大学附属第二医院多位负责人表示，杨宏发在众多荣誉面前并没有 飘，而是真心实意地想学更多知识，练就精湛精湛的医术。

去年，杨宏发为了进一步提升自己，成功考上博士研究生。读博期间他总是在实验室里钻研，经常一干就是10多个小时。

熟悉他的同事介绍，杨宏发在医学上极其认真，以他的资历完全可以从事临床研究，轻松毕业，但即将晋升副高的他却不愿意 躺平，而是

期望啃下基础研究的硬骨头。

他心里有爱，时刻都为患者考虑，说话就像亲人一样和声细语。不管多疲惫，他走进病房时都会面带微笑。曾跟随杨宏发学习的研究生丁方记得，天冷时杨老师会焐热听诊器后再给患者听诊，天热时他会用冷毛巾给不能吹空调的病人擦汗。

杨宏发几乎把所有时间都给了病人。在近10年的从医生涯中，杨宏发坚持将自己的手机号告诉每一位他治疗过的病人，叮嘱他们出院后如遇到任何身体不适或身边亲朋好友有相关问题，可以随时给他打电话。

医学技术有限，但医生的人文关怀却可以无限。宏发就是年轻一辈中的代表，并且做到了极致。曾高峰说，杨宏发对每个住院患者的基本信息与病情，能做到不看病历也了然于胸，如果心中没有对患者的爱，这是不可能做到的。

9月14日，南华大学党委发出《关于授予杨宏发同志 南华楷模 称号的决定》，号召全校师生和所属医院干部职工向他学习。



11月16日，在第十届中国（绵阳）科技城国际科技博览会上，小朋友与仿生智能四足机器狗互动。当日，第十届中国（绵阳）科技城国际科技博览会在四川省绵阳市开幕。 新华社记者 唐文豪/摄

## 国家发改委：全年经济增速有望进一步加快

本报北京11月16日电（中青报 中青网见习记者魏婉） 展望全年，经济增速有望进一步加快，回稳向好基础将不断得到巩固。今天，国家发展改革委政研室副主任、委新闻发言人孟伟在例行发布会上表示，国务院联防联控机制近日发布优化疫情防控20条措施，指导各地更加科学精准做好疫情防控工作，高效统筹疫情防控和经济社会发展，有利于进一步畅通经济循环、促进市场需求恢复。

孟伟说，目前，经济大省等重点地区经济正在加快回稳发展，随着稳经济一揽子政策和接续措施加快落地见效，以及政策性开发性金融工具、设备更新改造专项再贷款和财政贴息、扩大制造业中长期贷款投放等一系列举措将在四季度集中显效，工业增长动力、投资信心将继续增强。

国家统计局数据显示，10月我国经济经受了国内外多重超预期因素的影响，持续保持恢复态势。其中，10月全国固定资产投资增长5.8%，在房地产投资下降的情况下，基础设施投资持续发力，增长8.7%，制造业投资增长9.7%。

可以说，金融工具对稳投资发挥了积极作用。孟伟强调，金融工具补充了重大项目建设资本金，支持了一大批十四五规划内既利当前、又利长远的有效投资项目。截至目前，7399亿金融工具资金已全部投放完毕，支持的项目大部分已开工建设，正在加快形成实物工作量。

数据显示，今年1-10月，国家发改委共审批核准固定资产投资97个，总投资14233亿元，主要集中在能源、交通、水利等行业。10月审批核准固定资产投资8个，总投资90亿元，主要在高新技术和水利等领域。

2023年小麦最低收购价格，每斤比上年提高了两分钱；今年前三季度原煤产量达33.2亿吨，同比增加3.3亿吨，积极开展猪肉储备调节，连续投放7批中央猪肉储备。当天的发布会上，孟伟介绍了稳经济一揽子政策和接续措施落实情况，并表示，相关政策举措取得了预期效果。

孟伟表示，国家发改委将会同有关方面加强统筹协调，突出抓好民生、用气、保供、稳价，推进国内天然气增产生产，推动合同严格落实，并及时协调解决个案问题。同时，我们也注意到当前国际环境仍然错综复杂，疫情防控形势依然严峻，特别是最近一段时间，国内新发疫情不断出现，促进四季度经济持续恢复还需付出艰苦努力。

## 新增减税降费及退税缓税缓费超3.7万亿元

本报北京11月16日电（中青报 中青网见习记者朱彩云）在今天国务院政策例行吹风会上，国家税务总局发布的最新数据显示，截至11月10日，全国税务系统合计办理新增减税降费及退税缓税缓费超3.7万亿元。

国家税务总局副局长王道树用逐步扩围、次次加力 概括今年落实税费支持政策的相关情况。从年初出

台新的组合式税费支持政策，到5月将大规模增值税留抵退税扩围到批发和零售业等7个行业，阶段性减征部分乘用车购置税，再到8月以来实施制造业中小微企业延续缓缴部分税费、支持企业创新阶段性减征等税费支持政策，体现了党中央、国务院让亿万市场主体过上 好日子 的魄力与决心。

各项税费支持政策的积极作用不断显现。在减轻企业税费负担方面，数

据显示，税务部门监测的全国10万户重点税源企业每百元营业收入税费负担下降了5.3%，其中装备制造业下降9.6%。在助力经济回稳向上方面，增值税发票数据显示，随着系列税费支持政策迅速落地，二季度全国企业销售收入同比增长1.1%，扭转了前期的下滑局面，三季度以来同比增长3.4%，呈回稳向好势头。

在今年新的组合式税费支持政策

中，大规模增值税留抵退税是 重头戏。国家税务总局总审计师兼收入规划核算司司长蔡自力在吹风会上介绍，从规模上看，退税额超过前三年总和，从时间上看，原定全年存量留抵退税任务提前到二季度集中完成。

从政策效应看，留抵退税是 真金白银，发挥了为企业 输血 活血的积极作用。蔡自力说，截至11月10日，小微企业和旅游、民航、铁路、道路

运输等受疫情冲击较大的困难行业，分别退税9178亿元、5092亿元。增值税发票数据显示，三季度以来，小微企业销售收入同比增长0.8%，比二季度加快0.7个百分点，困难行业销售收入同比增长4.3%，比二季度加快1.4个百分点。

吹风会上公布的另两组数据反映出小微企业是受益主体，制造业是受益最明显的行业。分行业看，制造业退税6176亿元，占比26.7%，交通运输业退税3527亿元，占比15.3%。分企业规模看，今年以来，已获得留抵退税的纳税人中，小微企业户数占比93.1%，共享受退税9178亿元，金额占比39.7%，中型企业退税5104亿元，大型企业退税8815亿元，金额占比分别为22.1%、38.2%。

### 千方百计促进高校毕业生多渠道就业创业

## 教育部：尽早安排政策性岗位招考

层医疗卫生、养老服务、社会工作、司法辅助、科研助理等就业机会，组织实施好 特岗计划 三支一扶 西部计划 等基层项目，鼓励扩大地方基层项目规模。

《通知》指出，要建设高质量就业指导服务体系。全面加强就业指导，健全完善分阶段、全覆盖的大学生生涯规划与就业指导体系，为学生提供个性化就业指导和服务。

切实维护高校毕业生就业权益，将存在就业歧视、招聘欺诈、培训贷 等问题的用人单位纳入招聘黑名单，并及时向高校毕业生发布警示。

《通知》强调，应完善就业与招生培养联动机制。把高校毕业生就业状况作为高等教育结构调整的重要内容，引导高校重点布局社会需求强、就业前景广、人才缺口大的学科专业，及时淘汰或更新升级已经不适应社会需要的学科专业。教育部要把高校毕业生就业状况作为 双一流 建设成效评价、学科专业设置和评估、招生计划安排等工作的重要依据，实行高校毕业生就业去向落实率红黄牌提示制度。

2023中国癸卯兔年金银纪念币

中国人民银行定于2022年11月发行2023中国癸卯（兔）年金银纪念币一套。该套金银纪念币共13枚，其中金质纪念币8枚，银质纪念币5枚，均为中华人民共和国法定货币。

中国金币 金币云商

地址：北京市西城区月坛南街6号 客户服务电话：4008-188-666 销售渠道请查阅中国金币网（http://www.chngc.net/qd）

少开一天车

以出行一万公里为例，如果用地铁、公交代替中等排量小汽车，减排的二氧化碳当量将超过

**2000千克**

中国人民银行 发行  
Issued by the People's Bank of China

中国金币集团有限公司 总经销  
Solely Distributed by China Gold Coin Group Co., Ltd.

中国金币 金币云商

地址：北京市西城区月坛南街6号 客户服务电话：4008-188-666 销售渠道请查阅中国金币网（http://www.chngc.net/qd）

中国青年报社